

水源遭煤矿破坏,20万棵苗木无法栽种灌溉 宁夏万亩林场主“跪地求水”

涉事企业回应:正就供水事宜进行协商

3月27日,宁夏银川灵武市马家滩镇林场主孙国友“跪地求水”的视频引起广泛关注。

2003年,四川南充人孙国友带着家人来到马家滩镇,用自己的积蓄承包了万亩荒沙地植树治沙,之后林场的水源被当地的双马煤矿破坏。

3月28日,孙国友的女儿孙悦在接受华西都市报、封面新闻记者采访时表示,煤矿方曾承诺3月27日实现供水,但未能兑现,导致父亲情绪崩溃。

3月29日,灵武市林业局、马家滩镇政府回应称,已有工作人员协调处理此事。

植树治沙20年

曾因煤矿违法占地起纠纷

3月27日,一则“宁夏万亩林场主‘跪地求水’”的视频受到广泛关注。视频中,60岁的林场主孙国友跪地磕头大喊,“我万亩树木没水喝了,你们不给我供水啊。”孙国友是四川南充人,曾经是建筑老板。2003年,他带着家人来到马家滩镇,用自己的积蓄承包了万亩荒沙地植树治沙。

3月28日,孙国友的女儿孙悦出示的承包合同显示:2003年,孙国友承包了马家滩村10000亩荒沙地,用于生态建设、种树、种草、经济林养殖综合开发为一体。

孙国友植树治沙期间,林场的天然水源却被当地新建的双马煤矿项目破坏。2014年,央视新闻曾对此事进行了报道。

此事被报道后,孙国友以财产损害赔偿纠纷为案由,起诉煤矿方神华宁夏煤业集团有限责任公司(即国家能源集团宁夏煤业有限责任公司)。

法院认定如下事实:2008年神华宁夏煤业集团有限责任公司因双马一矿建设项目,需占用孙国友承包地中的部分林地,经与相关部门及孙国友进行协商补偿后未履行。涉事煤矿属违法占地行为、双马煤矿项目未取得勘查许可证及采矿许可证,未获得国家发改委核准等,判令神华宁夏煤业集团有限责任公司赔偿因占用原告孙国友林地而造成的经济损失727.54万元。

随后神华宁夏煤业集团有限责任公司上诉,但被法院驳回。

承诺供水未兑现

20万棵苗木或将“渴死”

2011年,孙国友和煤矿方签订供水协议。矿场承诺,矿井水处理站建成后向林场提供绿化用水,并提供两处接水管道。

孙悦表示,协议签订后,父亲向矿场争取水源已有十余年,原本协商好近期可实现供水,最近一周都在勘验现场。就在3月27日上午,父亲突然得知无法供水,于是情绪崩溃。

孙悦介绍,原本林场有丰富的地表水资源,“往下挖两米就有水,都不需要灌溉,只要不是风沙把树吹倒,基本上栽下去的树苗成活率有70%。但在矿场建成后的十多年里,树苗成活率只有10%-20%。”

由于煤矿下挖需要抽水作业,地表水沉降严重导致水源流失。孙悦说:“哪怕自己打井也没办法获得水源,只能等矿场解决问题。”

孙悦表示,父亲曾计划通过诉讼渠道要求矿场履行协议,但3月正是植树的关键时节,本以为马上就能获得供水,林场还进行了大规模的苗木栽植,把培育好的树苗运往山上,“现在山上有20万棵苗木需要栽下去,如果不能及时栽种、灌溉,这几年的努力将付诸东流。”

华西都市报-封面新闻记者 郝莹 杜恩湖



孙国友搬运树苗。受访者供图



孙国友“跪地求水”。(视频截图)

封面评论

充分保护经营者权益 才有植树治沙恒心

□蒋璟璟

3月27日,宁夏银川灵武市马家滩镇林场主孙国友“跪地求水”的视频受到广泛关注。孙国友承包荒沙地治沙植树20年,治沙经历获央视及地方媒体报道。2014年,央视曾报道林场水源遭煤矿破坏一事。孙国友的女儿孙悦介绍,煤矿方曾承诺3月27日实现供水,但突然告知无法接入管道,父亲情绪崩溃。

复盘此事来龙去脉,孙国友与双马煤矿竟已“缠斗”十余年。前因后果并不复杂:马家滩镇林场原本有水源,却被双马煤矿项目破坏,后经孙国友多番交涉维权,矿方答应建成“矿井水处理站”输送绿化用水……应该说,孙国友和煤矿达成的这一“供水协议”合乎意思自治、合情合理,是具备法律约束力的。但在约定日期,煤矿方面没能如约供水,这显然属于单方面违约,理应承担相应赔偿责任——很遗憾,“按合同办事”是没有的,有的只是漠视、敷衍和扯皮。

据说,未能如期供水是因为“矿场污水虽然处理达标,但是水的盐分过高,无法灌溉树木”。看起来,这只是一个技术问题。然而需要追问的是,煤矿方为何事前没有充分解释沟通,事到临头才突然通知?为何只有“无法供水”的现状宣告,却没有关于尽快解决问题的后续方案说明?满心以为供水在望,孙国友一家已大量移栽苗木上山,如今如晴天霹雳一般被告知“无水可供”。如此戏剧化的横生枝节,真的是巧合、意外,还是有人故意做局刁难?

回溯孙国友20年的林场主生涯,堪称“状况不断”“千难万难”。植树治沙是一个庞杂的系统工程,前期投入大、时间跨度久、回报周期长。也因为此,很多地方都尝试通过荒沙地承包、林权流转等方式,来吸引市场资本、民间力量参与这一“功在当代,利在千秋”的崇高事业。地方政府与治沙人所签订的合同,承包期通常都是几十年之久。在漫长的履约期限内,保持合同生效的前提条件不变更,尽可能减少不确定性、强化稳定预期,至关重要。

诸如植树治沙等长期合同,其信任基础,只能是建立在对承包人林地经营权、林木所有权以及财产收益权充分尊重的基础之上。我们期待着,孙国友“跪地求水”事件,能够有个妥善的解决办法。这不仅事关对具体当事人合法权利的捍卫,更关乎着我们对于生态价值、产权价值的信仰和守望。

回应

相关部门:已有工作人员协调处理

3月28日,马家滩镇政府工作人员向记者表示,已有相关领导协调处理此事。

3月29日,华西都市报、封面新闻记者致电双马煤矿一位负责人,问及供水问题时,对方回复说正在开会,稍等一会儿回复。

灵武市委宣传部一位负责人在电话中告诉记者,有关单位正在积极处理此事。

灵武市林业局一位工作人员告诉记者,已有负责相关事宜的

工作人员前往林场核实处理。

据九派新闻报道,当地水务公司负责人称,矿场污水处理达标,但是水的盐分过高,无法灌溉树木。孙国友表示,花七八块钱(处理)一立方水(的盐分),花费多少是矿场的事情,当初的天然水源是达标的。孙悦提供的水质分析报告显示,2003年灵武市林业局委托地质矿产部宁夏中心实验室进行水质检验,当地水源可用于生活饮用和灌溉用水。

涉事企业:正就供水事宜进行协商

3月29日,国家能源集团宁夏煤业有限责任公司双马一矿发回回应林地供水问题。

公告称,2023年3月27日,网民孙某某发布“要求我矿为其林地供水”的视频引发网民关注。矿场高度重视,目前正与孙某某就供水事宜进行协商,相关问题正在核查,相关情况将及时向社会公布。感谢媒体及社会各界关注和监督。

公开数据显示,国家能源集团宁夏煤业有限责任公司双马一矿成立于2016年11月17日,曾用名神华宁夏煤业集团有限责任公司双马煤矿,负责人为王成,企业地址位于灵武市马家滩镇马家滩村二队。

该公司风险信息显示,2018

年3月,双马一矿建矿未取得取水许可证,根据该单位违法行为的事实、性质、情节、社会危害程度和相关证据,属于严重情节。灵武市水务局对其作出行政处罚:1.责令停止违法行为,限期2021年12月30日之前办理取得取水许可证。2.处罚款8万元整。3.依法依规足额缴纳水资源税。

此外,该煤矿还涉及多个法律诉讼案件,案由包括建设工程施工合同纠纷、侵权责任纠纷等。

截至发稿,华西都市报、封面新闻记者多次联系国家能源集团宁夏煤业有限责任公司,尝试了解更多详情,但电话未能接通。

华西都市报-封面新闻记者 郝莹 杜恩湖